



© RSF

РОССИЯ

Абдулмумин Гаджиев, находящийся пять лет в заключении в Дагестане, стал обличителем пыток со стороны силовиков

Приговоренный в результате фальшивого судебного процесса по обвинению в «терроризме» к 17 годам лишения свободы, этот дагестанский журналист стал обличителем, находясь в камере. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает сфальсифицированный судебный процесс и требует его освобождения.

С 14 июня 2019 года исполнилось уже пять лет как **Абдулмумин Гаджиев** находится в заключении в России, но он не перестал быть журналистом. Он продолжает писать из тюрьмы, передавая свои записи через адвоката для независимого СМИ «Черновик», которое опубликовало более 350 статей за подписью заключенного журналиста. В частности, он осудил широко распространенное [применение пыток](#) дагестанскими силовиками.

В частности Абдулмумин Гаджиев опубликовал статьи о жестоких допросах, которым подвергся один из его сокамерников – Мирзали Мирзалиев, которого также обвиняли в терроризме. Эти разоблачения вызвали гнев властей, в частности Федеральной службы безопасности (ФСБ), которая [всеми силами давила](#) на суд, чтобы продлить срок предварительного заключения журналиста. Это продолжалось более четырех лет

и в результате [12 сентября 2023](#) года, несмотря на отсутствие весомых доказательств, журналист был приговорен к 17 годам лишения свободы.

После того как 20 мая его адвокаты подали апелляцию, журналист по-прежнему находится под стражей, не имея никаких сведений о том как происходит пересмотр дела, хотя согласно процедуре он имеет на это право.

«Приговор, вынесенный Абдулмумину Гаджиеву, не основан ни на каких реальных доказательствах. В России, и особенно в Дагестане, предлог исламизма используется для фабрикации обвинений в «терроризме», цель которых – заставить замолчать журналистов и активистов. RSF призывает освободить Абдулмумина Гаджиева, который, наряду с 38 другими российскими журналистами, был подвергнут незаконному заключению».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Бывшие коллеги Абдулмумина Гаджиева, которые выступают за его освобождения также подвергаются преследованиям. Так, заместитель главного редактора «Черновика» **Магомед Магомедов** регулярно сталкивается с тем, что его одиночные пикетом (выйти одиночку с плакатом – это единственная форма демонстрации, доступная в России) пресекаются полицией. В январе 2024 года он даже был [арестован](#), несмотря на поддержку, высказанную ему прохожими.

В апреле у их коллеги **Идриса Юсупова** из местной общественно-политической газеты «Новое дело», также проводившего одиночные пикеты, дома был проведен обыск, конфисковано оборудование, а затем его вызвали для допроса в отделение полиции сотрудники Центра по борьбе с экстремизмом. Руководство «Черновика» было вынуждено отказаться от печатного издания в ноябре 2022 года, не имея возможности продолжать работу перед лицом угроз и сильного давления со стороны властей на типографии с целью заставить их отказываться от заказов.

Ранее возглавлявший отдел «религия» «Черновика» Абдулмумин Гаджиев был осужден за «финансирование терроризма» и «участие в террористической организации», доказательством для чего послужили лишь показания, полученные под пытками, и порядка двадцати опубликованных статей. В январе 2023 года Министерство юстиции даже [признало, что не смогло доказать](#) преступную передачу денег Абдулмуудином Гаджиевым.

Россия занимает 164-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.